

В Республике Беларусь сложилась определенная судебная практика по разрешению споров, вытекающих из инвестиционных договоров. Анализ рассмотренных судами экономических дел подтверждает необходимость корректировки отдельных положений инвестиционного законодательства. Так, в частности, по мнению А.В. Плотникова, «в целях единообразного применения условий инвестиционного договора и выработки общего подхода к применению штрафных санкций предлагается установить единый максимальный размер неустойки с закреплением права государственного органа и исполкома на изменение ее размера – право на установление в инвестиционном договоре неустойки в меньшем размере. Предлагается определить открытый перечень обстоятельств непреодолимой силы путем обязательного закрепления в инвестиционном договоре нормы о форс-мажорных обстоятельствах, определить условия дополнительного регулирования порядка освобождения от ввозных таможенных пошлин в отношении товаров, ввозимых в рамках реализации инвестиционного проекта».

Таким образом, на основании изложенного можно сделать следующие выводы:

ответственность сторон инвестиционного договора является его существенным условием, она наступает при наличии таких условий: противоправность поведения стороны; наличие вреда (важно отметить, что это условие не является обязательным для наступления ответственности); причинная связь между действиями причинителя и наступившим вредом; наличие вины;

в качестве самостоятельной меры ответственности сторон за неисполнение либо ненадлежащее исполнение условий инвестиционного договора, помимо традиционных убытков и неустойки, следует выделить *возмещение инвестором Республике Беларусь сумм льгот и (или) преференций* (суммы налогов, сборов, пошлин и иных обязательных платежей в бюджет). Посредством реализации указанной меры проявляется компенсационная функция гражданско-правовой ответственности.

УДК 347.6 (476)

В.И. Пенкрат

МЕРЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В СЕМЕЙНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Особая роль семьи в общественном развитии и формировании каждого человека признается мировым сообществом.

Нормы международного права о защите семьи нашли свое закрепление и в новых конституциях стран – участниц Таможенного союза ЕАЭС. Например, ст. 38 Конституции Российской Федерации провозглашает, что материнство, детство и семья находятся под защитой государства. В ст. 32 Конституции Республики Армения указано, что семья является естественной и основной ячейкой общества и имеет право на защиту со стороны общества и государства. В ст. 2 Конституции Республики Беларусь закреплено, что человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства.

Цель государственной семейной политики нашего государства состоит в обеспечении улучшения социально-экономических условий жизнедеятельности семьи для выполнения ею репродуктивной, экономической и воспитательной функций, а также укреплении нравственных основ семьи, повышении ее престижа в обществе.

Одним из важнейших правовых институтов, способствующих стабилизации общественных отношений, является юридическая ответственность.

Семейно-правовая ответственность представляет собой применение к правонарушителю принудительных мер, оказывающих дополнительное негативное воздействие на его личную или имущественную сферу в виде лишения его определенных семейных прав или возложения на него дополнительных обязанностей.

По утверждению таких ученых-правоведов, как Е.М. Ворожейкин, Н.С. Малейн, Ю.К. Толстой, Р.О. Халфина, юридическая ответственность всегда влечет для правонарушителя определенные лишения имущественного или неимущественного характера. Такое понимание ответственности побуждает участников правовых отношений к надлежащему поведению.

Специфика семейно-правовой ответственности заключается в следующем:

семейно-правовая ответственность применяется к членам семьи и должностным лицам, нарушившим семейное законодательство;

члены семьи могут сами устанавливать меры своей ответственности в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения их обязанностей по заключаемым ими договорам (Брачным договором, Соглашением о детях, Соглашением об уплате алиментов);

в ряде случаев меры семейно-правовой ответственности применяются только по желанию заинтересованного лица (так, получатель алиментов вправе взыскать с плательщика алиментов все убытки, причиненные получателю несвоевременной уплатой алиментов плательщиком, не покрытые неустойкой);

для наступления семейно-правовой ответственности требуется наличие следующих условий:

причинение вреда (морального или имущественного);

противоправное поведение субъекта (оно заключается в совершении действия (бездействия), нарушающего требования норм семейного права);

причинно-следственная связь между противоправным поведением субъекта и наступившим вредом (это условие применения мер семейно-правовой ответственности является необходимым в случаях, когда вред или угроза его причинения входят в число условий их применения);

вина лица (психическое отношение лица к своему противоправному поведению и его результату);

в некоторых случаях для наступления семейно-правовой ответственности не обязательно наличие вины лица (например, малолетние дети и недееспособные совершеннолетние, которые не могут осознавать свои действия, не могут быть освобождены от семейно-правовой ответственности);

к семейно-правовой ответственности не могут быть привлечены третьи лица, не участвующие в данном правоотношении.

Любой вид юридической ответственности выполняет превентивную функцию, т. е. способствует предотвращению правонарушений в будущем.

Кодексом Республики Беларусь о браке и семье (КоБС) семейно-правовая ответственность предусмотрена в следующих случаях:

1. *Ответственность супругов за вред, причиненный их несовершеннолетними детьми.*

2. *Ответственность родителей за осуществление родительских прав в ущерб правам и интересам детей.*

Основания, по которым родители или один из них могут быть лишены родительских прав, указаны в ст. 80 КоБС.

Помимо лишения родительских прав ст. 85, 85¹ КоБС предусматривают в качестве самостоятельной формы защиты прав и законных интересов ребенка «ограничение родительских прав». Основанием для ограничения родительских прав может являться опасная для ребенка обстановка, возникшая не по вине родителей, а по не зависящим от них обстоятельствам.

3. *Ответственность должностных лиц и иных граждан за несообщение по неважной причине сведений о перемене места работы или жительства плательщиком алиментов судебному исполнителю.*

4. *Ответственность плательщика алиментов по задолженности в их уплате, которая реализуется путем обращения взыскания на де-*

нежные средства плательщика алиментов в порядке, предусмотренном гражданским процессуальным законодательством.

5. *Ответственность руководителей учреждений, в которых находятся дети, за непредставление достоверных сведений, а также за иные действия, направленные на сокрытие ребенка от передачи на воспитание в семью.*

6. *Ответственность лиц за разглашение тайны об усыновлении против воли его усыновителей.*

Меры ответственности за совершение семейно-правового нарушения – это предусмотренные нормами семейного законодательства средства принудительного воздействия на лицо, виновное в совершении семейно-правового нарушения, выражающиеся в лишении его субъективного семейного права, а также в применении к нему иных неблагоприятных последствий имущественного и неимущественного характера.

К формам семейно-правовой ответственности относятся:

возмещение убытков, которые включают в себя только реальный ущерб;

уплата неустойки;

денежная компенсация морального вреда;

возмещение материального вреда в натуре.

Основания освобождения от семейно-правовой ответственности не предусмотрены семейным правом Республики Беларусь, однако они могут быть заимствованы из гражданского законодательства. Эти основания следующие:

правонарушитель может быть освобожден от семейно-правовой ответственности при отсутствии одного или нескольких условий привлечения к ней, если эти условия указаны в законе;

основания освобождения от семейно-правовой ответственности для конкретных случаев могут быть предусмотрены законом или договором.

Типичными основаниями освобождения от семейно-правовой ответственности являются:

случай – обстоятельство, свидетельствующее об отсутствии вины причинителя вреда из-за невозможности предвидеть наступившие последствия;

непреодолимая сила – чрезвычайное и непредотвратимое при данных условиях обстоятельство.

Таким образом, мерой семейно-правовой ответственности при нарушении личных неимущественных прав участников семейных правоотношений является пресечение действий, нарушающих субъективные права лица или создающих угрозу их нарушения. Для правонарушений, посягающих на имущественные правоотношения в семье, в законе предусмотрены имущественные санкции.